二版责任编辑/朱

达

# 城市蝶变奏华章

### 4 门轴涌东海 - 宁波改革开放40年印迹 -

记者 余建文

[事 件]

1985年7月,经国务院批复同 意,撤销镇海县,以甬江为界,北设 镇海区,南为滨海区。

在宁波绵延千年的城市年轮 中,改革开放40年只是短短一瞬, 这期间的城市蝶变,却奏出一段最 华美的乐章。

从开放号角声中的镇海撤县设 区,到改革潮中余姚、慈溪、奉化撤 县设市,再到城市化进程中的鄞县 撤县设区,直至新鄞州、新海曙和奉 化区的诞生,每一次行政区划的调 整,都开启城市的蜕变和飞跃,推动 宁波从资源小市走向经济大市、从 内河小港走向国际大港、从商埠小 城走向国际港城。

#### 点燃开放之火

时光回溯到1985年9月29日。 这一天,宁波市委、市政府在镇海电 影院召开干部大会,时任市长耿典 华宣布,经国务院批复同意,镇海县 正式撤销,以甬江为界,北边设镇海 区,南边为滨海区。

这个时点,离中央决定进一步 开放宁波等沿海14个港口城市才 一年多。作为全国第一批开发区的 宁波经济技术开发区,刚刚在甬江 南岸拉开建设帷幕,宁波对外开放 的火炬即将熊熊燃起。

为了充分发挥宁波深水良港优 势,适应北仑区域大规模开发建设的 需要,镇海一分为二,化身甬江口的 双子星,拱卫着宁波走向开放前沿。

从此,一大批长期在镇海工作的 机关干部,怀着"六百健儿过甬江"的

五龙潭玻璃天桥

位于海曙区龙观乡的五龙潭观 瀑水景玻璃天桥将于国庆假期试营

据了解, 该玻璃天桥桥体长

180米, 宽2.16米, 高空玻璃栈道

长40米,距离地面垂直高度87

米,每块玻璃厚度达10毫米,旨

在为游客提供全新的游览体验方

式。值得注意的是, 国庆假期试运

营期间,该项目只接受游客通过旅

(徐能 忻之承 摄)

本报讯(记者王晓峰 通讯员

孙波)记者昨日从市公安局获悉,为

了深入推进扫黑除恶专项斗争,严

厉打击涉黑涉恶违法犯罪活动,我

市公安机关9月17日至18日组织

开展了扫黑除恶第三次集中统一收

网行动,取得较大战果。在行动的

24小时里, 共收网抓捕涉黑涉恶犯

游团队体验, 暂不对散客开放。

扫黑除恶

国庆试营业

豪情壮志,在一片滩涂荒野上描绘 宁波对外开放最波澜壮阔的画卷。

两年后,滨海区更名为北仑区, 并陆续建成宁波经济技术开发区、 宁波保税区、宁波大榭开发区、宁波 出口加工区、梅山保税港区等一批 国家级开发区,成为浙江对外开放 的超级"试验田"。

经历了这次区划调整,宁波如 大鹏展翅,从三江口迈向大海,形成 了三江片、镇海片、北仑片三大块布 局的组合型城市,以全新的面貌屹 立在东海之滨。

#### 县域经济加速跑

上世纪八十年代,乡镇工业和 农村城镇化蓬勃兴起。为探索促进 县级经济发展的新路子,适应农村 城市化需要,国家启动了"县改市"

宁波敏锐地抓住了历史机遇, 余姚、慈溪、奉化三县顺利"撤县设 市",迎来了工业经济、城市建设的 大发展。

新设立的慈溪市把规划编制放 在首位,集中力量制订了市域规划 和中心城区、各建制镇总体规划,中 心城区--小城市--重点镇---般集 镇一中心村五级组团型的现代化城 市体系开始形成。

对于余姚和奉化来说,"撤县设 市"同样是历史长河中至关重要的 转折点:余姚开始了从农业大县向 工业大市、从传统县城向现代城市 转型的步伐;而奉化则走上一条贸 工农旅游协调发展的路子。

伴随着城市化的推进,作为"中 国亿万农民伟大创造"和"中国经济 发展秘密武器"的乡镇企业,在这段 时间获得了长足发展。

仅在慈溪,就涌现了"家电之 都""轴承王国""打火机世界""轻纺 基地"等块状经济,后来的慈溪,一 度与青岛、顺德并称中国三大家电 生产基地。

到上个世纪末,凭着"跑遍千山 万水,说尽千言万语,想尽千方百 计,历尽千辛万苦"的"四千精神", 宁波乡镇企业经济总量跃居全省第 一,占到全省总量的五分之一。

#### "老三区"突围

进入21世纪,新一轮城市化浪 潮席卷而来,宁波的城市化进程一 度受阻。

2001年,宁波经济总量在全国 15个副省级城市中排在第6位,但 是中心城区面积仅1033平方公里, 排在倒数第2位。

为了进一步发挥中心城市的辐 射带动功能,城市扩容势在必行。但 扩容困难重重,因为"老三区"的外 面,包裹着一个大大的鄞县。

事实上,鄞县同样深受行政区划 所累:虽然与中心城区的紧密程度超 过了北仑区、镇海区,却不是中心城 区的有机组成部分,而且服务业基础 薄弱,转变发展方式迫在眉睫。

顺应城市化发展规律,回应鄞 县广大干部群众的呼声,市委、市政 府作出了鄞县撤县设区的重大决策。 经国务院批复同意,2002年4月19 日,撤销鄞县设立宁波市鄞州区大会 召开,一个全新的鄞州区宣告诞生。

从此,宁波中心城区由五个区 变成了六个区,面积一下子扩大到 2560平方公里。中心城区与鄞县之 间长期存在的诸多体制性障碍得以 破除,中心城市建设、市域城市化整 体水平迅速提升。

撤县设区后,鄞州迎来发展的 黄金期,工业经济、三产服务业飞速 发展,并魔幻般地变出了一座美丽 的现代化新城。

此次区划调整,使宁波中心城 区的发展空间和腹地得以充分扩 展。三江片、镇海片、北仑片和鄞州 片统筹联动,城市的"江、湖、港、桥" 特色进一步凸显,"一核两翼多节 点"的组团型、网络型现代都市格局 加快形成。

#### 拥江揽湖滨海

宁波是长三角南翼的经济中 心,是"一带一路"的战略支点。中央 和省委对宁波的发展寄予厚望,习 近平总书记对宁波明确提出了与杭 州共同唱好"双城记"的殷切期望。

如何按照"干在实处永无止境, 走在前列要谋新篇,勇立潮头方显 担当"的新要求,推动宁波走在高质 量发展的前列,早日跻身全国大城 市第一方队?

宁波启动了新一轮行政区划调

2016年9月,国务院作出批复, 同意宁波撤销江东区,将原江东区管 辖区域划归鄞州区管辖;鄞州区的集 士港等9个镇(街道)划归海曙区管 辖;撤销县级奉化市,设立奉化区。

此次区划调整,直指空间布局 优化,进一步做大城市"蛋糕",全面 提升城市治理体系和治理能力现代 化水平,推动城乡协调发展。

鄞州区,东部新城、南部新城 "双核驱动",带动整个中心城区高 端服务业的发展。

海曙区,面积扩容20倍,加紧 实施"东商西绿中高新"的产业布 局,打造城乡融合发展新标杆。

奉化区,全面融入中心城区。 "五年后,奉化人能够享受全方位的 '同城待遇'。"奉化区发改局局长张 传仙说,城市轻轨、机场快速路等重 点项目的加速推进,把奉化与中心 城区逐步"连为一体",拓展都市经 济发展空间,继而辐射带动宁海、象 山等周边县市的发展。

东至北仑滨海,西抵四明山,南 连象山港,一幅拥江揽湖滨海的新 蓝图徐徐展开,激活了未来城市发 展的力量之源。

潮起海天阔。面对新的历史机 遇,宁波,将再次开启蝶变之旅。

### 加快打造海洋经济创新发展"宁波样板" 首批9个示范项目 完成投资3.36亿元

本报讯 (记者余建文 通讯 员刘御芳) 昨日,市国家海洋经 济创新发展示范城市建设工作领 导小组召开第一次工作会议,要 求各地各部门提高站位, 厘清思 路破解难题,加快出台我市海洋 经济"升级路线图",以创新驱动 和全要素保障为抓手,完善统筹 协调机制,全面推进海洋经济创 新发展示范城市创建工作,助力 "名城名都"建设。

去年6月,我市获批国家 "十三五"第二批海洋经济创新发 展示范城市。根据总体方案要 求,我市积极推进项目筛选和制 度建设工作,确定了22个示范项 目。截至今年6月,首批9个示范 项目已完成投资3.36亿元,为年 度计划投资近七成。全市18家金

融机构针对海洋领域的产品创新 累计发放抵押贷款64亿元,规模 2.5亿元的市海洋产业发展基金1 号子基金在梅山注册并投入实际 运用。中央财政向宁波下达的 6646万元示范城市创建启动资 金,也已全部拨付至各区县 (市)。

日前,我市已形成《关于推进 国家海洋经济创新发展示范城市 建设的实施意见》审议稿。《实施意 见》确立以产业链协同和集聚创新 为新突破口,主攻海洋新材料、海 洋生物医药和海洋高端装备三大 产业,提供人才、政策、资金和土地 等四大要素支撑,打造"智能制造 引领、科技创新支撑、民营资本活 跃、区域辐射带动强"的海洋经济 创新发展"宁波样本"。

### 宁波侨界中秋之夜活动举行

本报讯(记者陈飞 通讯员李 伟强)"今晚星光璀璨,今夜月色 迷人。"昨日,"星辰笙辉·2018宁 波侨界中秋之夜"活动在庆安会 馆举行。在甬的海外侨胞、归侨 侨眷,以及侨(留)资企业家、留 学人员家属和侨联工作者等70余 人欢聚一堂,共叙乡情。

侨界中秋之夜活动以"庆事安

俗·一带一路"海事民俗系列活动 为牵引,以中华儿女万家团圆的中 秋佳节为背景,巧妙设计了国兴、 家和、人圆的主题。在和谐、祥和、 欢乐的气氛中,大家一起赏月、猜 灯谜、看文艺表演,充分表达了宁 波侨界人士爱党爱国爱家乡的赤 子之心、同心齐力建设美丽宁波的 豪迈之情。

### 宁波一京都文创产业 交流合作会举行

本报讯(记者王岚)昨天上午, 宁波一京都文创产业交流合作会在 日本京都举行,日方100余位政商 界代表出席。会上,宁波三家企业与 日方企业签订合作协议,其中最大 项目意向投资金额9000万元。

此次文创产业交流合作会是 我市首次组织文创产业主动"走出 去",寻找与日本企业的合作与交 流机会。其中签约项目老外滩海上 明珠号邮轮文化综合体,由宁波英 皇舞美文化传播有限公司与日本 京都华侨总会共同打造,计划引入 日本青瓷制作工匠等,形成集文化 展示、商品贸易、文化活动定制等 为一体的综合性文化创意体。

交流合作会吸引了中日双方 各30多家相关企业参加,其中不 少企业还带来了自己的文创产品 进行现场展示。

### 大数据联合实验室 在江北授牌

本报讯 (记者徐欣 江北记 者站张落雁 通讯员吴天云)前 天上午,大数据联合实验室、长 江光启创新学院授牌仪式在江北 新挑战。

江北区经信局相关负责人表 示,宁波长江时代大数据众创空 间引入大数据联合实验室和长江

光启创新学院,能够将企业的资 源赋能带到江北,将成熟的产品 与江北制造业企业、服务业企业的 场景相结合,进行深度融合与开 发,打造出江北数字经济的案例和 典范。同时,长江光启创新学院的 成立,也能够在人才培养、人才集 聚方面创造新的渠道,吸引更多人 才来到江北,并能让本地人才得到 更好的培养和提升,共同助力"数 字江北"的打造。

#### 区宁波长江时代大数据众创空间 举行。专家学者共同探讨了"大 数据"带来的新机遇、新融合、

#### 省运会田径比赛昨拉开序幕 宁波运动员狂揽8金

#### 省 运 风 云

本报湖州讯 (记者崔小明) 昨天第16届省运会田径比赛在湖 州市奥体中心拉开序幕, 宁波运 动员狂揽8枚金牌。

昨天上午,在17、18岁组女 子铁饼比赛中,宁波运动员陈 佳辉以46.58米的绝对优势夺得 第一名, 领先第二名3米多。在 17、18岁组男子三级跳远中, 王哲辰以15.25米的成绩夺得冠

昨天的田径比赛大多集中在

晚上进行。晚上6时许,标枪。 铁饼、跳远、长跑、短跑有序进 行。首先传来喜讯的是15、16岁 女子组100米决赛, 倪雨洋以12 秒35的成绩夺得第一名。铅球项 目一直是宁波队的强项, 胡加贝 最后一掷掷出了18米93的成绩, 惊艳全场。14岁男子组三级跳加 60米的比赛非常激烈,吴宇航以 总分第一名的成绩拿到冠军。两 个多小时的比赛中, 捷报频传, 解伊宁在14岁组女子100米比赛 中获得冠军,陈童嘉南在14岁组 男子100米决赛中获得金牌,罗 琼琰13岁及以下组女子100米比 赛中获得金牌。

#### 送知识进社区、进校园、进农村

## 金融机构帮市民守住"钱袋

重拳出击,第三次集中收网:24个涉黑涉恶团伙栽了

罪团伙24个,涉案人员320名。

据悉,自党中央、国务院部署开

展扫黑除恶专项斗争以来,我市公

安机关迅速行动起来,成立了扫黑

除恶专项斗争领导小组,紧紧围绕

12类重点黑恶犯罪活动,公开征

集、深入排摸、细致核查涉黑涉恶违

法犯罪线索,并及时进行侦办打击,

网行动开启前,我市公安机关对获

得的线索进行了全面梳理、深入研

判,将事实清楚、证据到位的涉黑涉

记者获悉,在此次集中统一收

持续掀起扫黑除恶高潮。

我市公安强力推进扫黑除恶专项斗争

本报讯(记者张正伟)近日, 宁波银行工作人员走进水岸心境社 区,向社区居民传授正确投资和防 范金融风险方面的知识。作为我 市百家金融知识宣传教育基地之 一,水岸心境社区与宁波银行结 对,定期为居民传授金融知识, 做到"基础金融知识基本掌握、

消保八项权益基本了解、非法金 融行为基本识别、金融参与风险 基本认识"。

自2018年金融知识普及月活

活动,将金融知识送进社区、农村 和学校,引导广大市民争做"金融 好网民"

恶团伙作为收网重点。除了在市公

安局情指联勤中心设立总指挥部

外,还在相关地区设立分指挥部,组

伙,分别存在"黄赌毒"、强揽工

程、"市霸、行霸"、"套路贷"、寻

衅滋事和聚众斗殴等方面的违法犯

罪行为。目前,公安机关已对280

余名犯罪嫌疑人依法采取刑事强制

措施。另据了解,随着这批人落

网,经公安机关初步查证,有百余

起刑事案件得以侦破。此外,警方

此次落网的24个涉黑涉恶团

织1500余名警力同步开展行动。

同推进的金融知识教育工作机制; 推动开展"金融普惠、校园启蒙"

国民金融素质教育提升工程,争取 到2020年底实现金融知识教育对 全市各教育阶段的全覆盖; 积极推 进金融消费者权益日、保险公众宣 传日、金融知识普及月等不同主题 和常态性相结合的良好态势。

还在行动中缴获一批火药动力射钉

枪和管制刀具等作案工具, 冻结非

市公安局扫黑办负责人说,下

步他们将加大审讯深挖力度,同

时缉捕在逃人员,查清所有犯罪事

实,争取破获更多案件。此外,警方

也希望广大人民群众继续支持公安

机关的扫黑除恶专项斗争,积极举

报黑恶违法犯罪线索。公安机关对

举报线索查证属实的,将根据奖励

标准予以奖励,并做好保密工作,举

报电话:110、0574-81984526。

法资产近300万元。

### 海曙"评级"扶持基层业余文艺团队

本报讯 (记者叶向群 通讯 员何一洲)记者昨天在海曙区优 秀基层业余文艺团队颁奖晚会上 获悉,海曙区通过对辖区上百支 基层业余文艺团队的考核,评出 一批等级团队,然后按等级予以 相应资金扶持,促进基层业余文 艺团队的发展与壮大。

据海曙区文广新闻出版局相

关负责人介绍,今年,海曙区进 一步扩大了业余文艺团队的评定 范围,全区共有122支业余文艺 团队参与了等级团队评定的申 报,最终根据《海曙区业余文化 团队管理办法》,有112支团队通 过考核入围等级团队, 其中精品 团队 4 支、一级团队 25 支、二级 团队53支、三级团队30支。

动启动以来,人行宁波市中心支行 积极引导全市银行机构开展"百家 金融机构网点对接百家社区、千家 助农金融服务点对接千个建制村"

近年来,在普惠金融综合示范 区试点框架下, 我市相关部门、单 位协同合作,形成了各司其职、协

的知识普及教育活动,形成金融知 识宣传既抓当前又重长远、集中性